

香港:当好“超级联系人”和“超级增值人”

本报记者 柴逸扉

“国家好,香港一定好;香港好,国家会更好。”在近日于香港举办的第三届国际金融领袖投资峰会主峰会上,中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰出席并致辞,希望香港紧紧抓住国家改革发展带来的历史性机遇,不断深化金融改革创新,深度拓展金融开放合作,积极对接国家发展战略,持续守护好金融安全,在新征程上不断谱写“一国两制”实践精彩华章。

本届峰会主题为“在变局中前航”,由香港金融管理局筹办。来自全球的约300位金融机构负责人出席峰会,聚焦近期宏观经济环境、地缘政治、科技创新和气候变化的话题,共议全球金融业应该如何管控风险、顺势而行,继续开拓新发展机遇。



图为香港科技园一角。

新华社记者 陈铨摄

加大支持力度

“近年来,香港金融业充分发挥‘背靠祖国、联通世界’这一得天独厚的优势,主动应变、应变、求变,积极培育发展新动能,国际金融中心地位持续巩固,‘超级联系人’‘超级增值人’作用进一步凸显。”国家金融监督管理总局局长李云泽在峰会致辞时说,下一步,金融监管总局将大力支持香港在“一国两制”制度下,巩固提升独特地位和优势,长期保持金融繁荣稳定,在融入国家发展大局的过程中实现自身更好发展。

中国证监会主席吴清表示,香港是内地资本市场连接全球的重要桥梁纽带,中国证监会将以今年4月发布的惠港5条措施为抓手,持续深化两地务实合作,全力支持香港巩固提升国际金融中心地位。“欢迎全球投资者把握机遇,更加积极投资香港和内地市场,更好分享中国经济高质量发展的成果。”

“随着一揽子增量政策逐步落地见效,内地和香港市场的信心增强。”中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长朱鹤新指出,中国人民银行和外汇局将继续深化内地与香港金融市场互联互通,持续加大金融支持粤港澳大湾区建设,巩固和提升香港离岸人民币业务枢纽和国际金融中心建设。

充分把握机遇

“中国金融发展仍然是全球经济增长的基石。香港是全球最大的离岸人民币业务中心。”香港特区政府政务司司长陈国基在会上表示,香港将提供更多元化的人民币计价投资产品,支持更多绿色和可持续离岸人民币债券在港发行,推动跨境理财通、债券通“南向通”等业务发展,以巩固香港作为投资者进入内地市场首选门户的地位。

香港特区政府财政司司长陈茂波认为,香港正致力与大湾区其他城市合作,发展香港成为创新及科技中心,特别聚焦人工智能、生物科技及新材料等领域。在金融领域,香港作为“超级连接器”的作用也在不断增强。“我们在各方面所做的努力正在为投资创造更好的环境,让企业蓬勃发展。”

“今年是香港第三年举办峰会,我很高兴峰会再次深受国际金融领袖欢迎,并成为不少金融领袖年度到访计划的一部分。我深信今后峰会成为每年一度的活动后,国际金融领袖交流的观点和洞见,将继续启迪我们在面对全球前所未见的变局中如何奋力前航。”香港金管局总裁余伟文表示,面对变局,香港要把握国家经济转型所带来的机遇,并挖掘数字化和可持续发展所释放的潜力。

增强发展信心

峰会期间,不少国际金融机构的高层代表对全球经济环境、市场投资机遇和人工智能与数字化对金融业的影响等议题展开讨论。他们认为,在当前的全球经济形势下,香港将继续彰显“超级联系人”作用。

高盛集团董事长兼首席执行官戴维·所罗门说,近期中国出台的一系列政策有望促进消费回暖,相关部门也一再承诺持续扩大对外开放,这些积极因素有助于增强全球投资者对中国市场的信心。

数据表示,目前境外投资者持有中国债券超过4万亿元人民币,这一规模较债券通开通之前增加了将近10倍。国家外汇管理局已批准近200家合格境内机构投资者(QDII)机构投资额度超过1600亿美元,有力支持境内投资者进行海外资产配置。今年以来,香港银行存款、资产及财富管理业务持续增长,在香港的资产管理规模当中,香港境外投资者占比逾一半。

摩根士丹利首席执行官特德·皮克表示,摩根士丹利将继续深耕香港市场,他相信随着市场信心的加强,资金将会流入。

晋达资本总部位于英国伦敦,该机构联席首席执行官多梅尼科·费里尼认为,国际投资者资产结构正在逐步多元化,而香港作为国际金融中心将赢得更多青睐。

总值超千亿元 粤港企业签署126项经贸合作项目

新华社广州11月26日电(记者洪泽华)粤港深化经贸投资合作交流会25日在广州举行。交流会上,粤港企业签署126项、总值超过1000亿元人民币的经贸合作项目,涉及商贸投资、金融合作、现代物流、创新科技、绿色发展、低空经济、文旅体育等多个领域。

香港特区政府政务司司长陈国基说,香港是全球最自由的经济体之一,在全球投资环境中排名第一,国际航空货运量全球第一。在最新的全球金融中心指数报告中,香港升至全球第三位,在亚太区居第一位。目前,内地驻港企业数量超过2100家,在港上市的内地企业已超过1400家。

当前,广东正坚持制造业当家,大力发展实体经济。目前广东拥有8个万亿级产业集群,规模以上工业企业超7万家,高新技术企业数量超7.6万家,全球70%的消费型无人机、40%的智能手机、全国四分之一的新能源汽车和五分之一的集成电路均来自广东。广东正利用超大市场和人口优势扩大内需,期待与香港携手打造粤港澳大湾区国际消费枢纽,共享超大规模市场。

辉瑞全球高级副总裁、中国区总裁彭振科说,从2022年开始,辉瑞在广东已经开展了近100项临床试验,其中26项正在进行中。通过粤港澳大湾区药械通政策,辉瑞的两款产品得以引入并惠及大湾区患者。“未来,我们期待有更多药品可以从香港引入。”

香港上海汇丰银行有限公司主席王冬胜说:“大湾区汇聚了创新所需要的人才、资金、市场以及政策支持,营商环境一流。汇丰看好大湾区的发展前景,不仅自身持续投资大湾区,还将继续引导、协助国际投资者进入大湾区,为大湾区的繁荣发展作出贡献。”

本次交流会由广东省人民政府、香港特别行政区政府主办。会后,香港特区政府及工商界高层代表团将访问佛山、东莞、惠州和深圳等城市。

内地与澳门基础教育高质量发展交流研讨会举办

新华社澳门11月25日电(记者李寒芳、刘刚)内地与澳门基础教育高质量发展交流研讨会25日在澳门开幕。本次大会以“人工智能时代背景下教育实践路径探索”为主题,旨在促进学校间的文化交流与科技创新,推动内地与澳门基础教育的高质量发展。

澳门特区政府教育及青年发展局副局长黎敏芝表示,回归祖国25年来,在国家支持下,澳门积极构建与内地多领域多形式的交流合作契机,推动教育高质量发展。未来,澳门将继续深化与内地的交流合作,培养新时代优秀人才。

澳门中华教育会会长陈虹说,澳门特区政府高度重视科技教育,通过“智慧校园”服务、“智慧教学先导计划”等项目,为校园注入了人工智能新动力。希望以本次大会为纽带,让内地和港澳的教育更加紧密联系在一起。

科大讯飞董事、高级副总裁聂小林致辞表示,未来期待与港澳及内地教育界同仁携手,共同探索人工智能与教育融合的新路径,为教育强国建设贡献力量。

在主题报告环节,来自内地与澳门的教育专家从理论、实践、应用等多方面共同探讨人工智能时代下教育实践的新路径。

当天下午,来自内地与港澳的百余位教育同仁前往濠江中学,现场观摩《跨学段的人工智能创作阅读》《我是澳门美食代言人》《自动驾驶中的车牌识别》等7场人工智能教育实践课。据介绍,2020年,濠江中学引入科大讯飞人工智能教育,此后又陆续引入科大讯飞智慧体育、科大讯飞AI黑板等。

研讨会由澳门特区政府教育局指导,澳门中华教育会和推进教育信息化应用名校联盟联合主办,澳门濠江中学协办。

香港2025年上半年将举办至少93项盛事

本报香港11月26日电(记者陈然)香港特区政府近日公布,将于2025年上半年举办至少93项盛事,预计将吸引约84万旅客参与,为香港带来约33亿港元的消费额,经济增加值约为18亿港元。

香港特区政府财政司副司长黄伟纶在记者会上表示,推动盛事可彰显香港是自由开放、有深度、具备文化底蕴的国际城市,可在全球有更多正面曝光,加深海外朋友的认识。当日公布的2025年上半年盛事年表共有93个项目,涵盖文化艺术及创意、体育、节日庆典等不同范畴。黄伟纶表示,希望市民、旅客和相关业界可掌握情况,提早计划行程,或部署推出联乘盛事的活

动及产品,把握盛事带来的商机。香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄表示,将致力融合文、体、旅发展,通过盛事推动这三个范畴的产业发展,促进多元经济,向世界展现香港的软实力,以及香港作为国际都会的魅力。

香港旅游发展局总干事程鼎一表示,旅发局于今年3月成立盛事拓展专组,担负起“第一站联络窗口”的角色,至今已处理近100宗活动查询。此外,旅发局也主动与本地及海内外盛事主办单位、大型音乐品牌等联络,介绍专组的工作以及可以提供的支援,力争盛事落户香港,进一步巩固“亚洲盛事之都”的地位。

澳门举办华语青年电影节暨金鸡澳门影展

新华社澳门11月25日电(记者刘刚、李寒芳)由澳门科技大学与中国电影家协会联合主办的2024MUST华语青年电影节暨金鸡澳门影展,25日在澳科大启幕。

澳科大校长李行伟致开幕辞时表示,希望通过多学科的交叉与融合,为文艺艺术提供不一样的创作视角和发展动能。希望以此此次活动为契机,推动澳门与内地的文化与产业共融,促进中国与世界的文明互鉴与共同进步,为国家和澳门发展贡献澳科大的智慧与力量。

中国文联电影艺术中心常务副主任宋智勤表示,本次华语青年电影节作为澳门优秀的影视节展活动,培养出许多青年导演。本次展映的金鸡短片中就有他们的作品。希望借助金鸡奖和金鸡百花电影节的平台,继续深化澳门与内地电影交流合作,发掘和培养更多青年导演。

本次电影节以人工智能、电影艺术与游戏科技的交叉融合为主题,将延续至30日。期间将举办包含开幕式、闭幕式及主题论坛在内的14场展映和学术交流活动。

在津台胞共享津沽发展新机遇

在天津医科大学眼科医院的儿童专科门诊,有一位来自台湾的医生曾孝宇,他总是温柔且专业地对待每一位患者,得到了家长的一片好评。

曾孝宇已在天津从医近10年,谈起留在大陆的缘由,他说:“大陆医疗水平发展迅速,有着广阔的医疗科研平台,每年都有很多的学术论坛和会议,可以让我们一直紧跟前沿的医疗技术手段。”

曾孝宇还表示,大陆医学专科化发展已成趋势,这可以让医生在一个领域深耕下去,而且大陆有大量的临床治疗案例,这对医生做研究也大有裨益。近期他还和医院同组的医生一起申请到了关于儿童屈光发育的科研项目。

2018年在医院规培之后,借着天津本地给予台湾大学生的就业政策,曾孝宇经过层层考核顺利成为公立三甲医院的执业医师,和大陆医生

有着同等的待遇和保障,“待遇、福利、社保和晋升机会都是和大陆医生一样的”。

近年来,大陆接连出台并落实各项惠台利民政策措施,助力台胞企分享大陆发展机遇、享受同等待遇,为台湾青年提供施展才华、实现抱负的舞台。

同样来到天津追逐梦想的还有天津大学智能与计算学部副教授、天津依信智能科技有限公司总经理翁仲铭。

受天津大学的邀请,翁仲铭2015年来到天津大学智能与计算学部,从事物联网和高维数据分析领域的研究。在天津大学的平台上,翁仲铭先后主持国家重点研发课题等项目10多项,并发表了60余篇研究论文,还荣获天津市五一劳动奖章。

2023年5月,作为天津科技成果转化新名片,天开高教科创园正式开

园,一批科技含量高、创新能力强、发展潜力大的初创企业在这里落地生根。翁仲铭开办的公司,成为首批入驻天开高教科创园的企业,“作为一名大学教师,我从未想过自己能够白手起家创办一家公司。”翁仲铭说。

如今,越来越多的台胞跨海而来,与大陆青年一道,深度参与中国式现代化进程。

天津市台办主任靳凡表示,天津近年来发布了各项惠台措施,在便利台胞往来和生活、深化津台经贸合作、鼓励台胞就业创业等方面,切实办好一批台胞可感可及的实事,推动两岸融合发展取得积极进展。

在天津这个以“松弛感”闻名的城市,1989年出生的台湾青年陈思羽在一些可感可及的小事上找到了自己在津生活的“小确幸”。

今年是她来天津一家火锅店当助理店长的第三年,热爱美食的她对大

陆悠久的美食文化和餐饮业的快速发展很感兴趣,也对目前的工作有着极大的热情,还结交了不少大陆的朋友。

“天津生活节奏慢,台湾人又很注重自己的‘小确幸’,在这里找工作、租房很方便,休闲娱乐选择多,生活真的很舒适。”陈思羽说,现在台胞居住证可以和大陆居民身份证同等使用,在工作之余,她经常乘坐高铁或者飞机去其他城市旅游,探索大陆丰富多彩的美食文化。

在曾孝宇眼中,天津同样是一个“有着极大包容度的城市”,他如今已几乎能完全听懂天津患者带着“相声味儿”的方言,也对这个城市有了更深的感情。与一位来自山西太原的姑娘结婚后,曾孝宇在天津安家下来,如今一家三口其乐融融。

未来,曾孝宇希望通过自己的努力和社会的科普宣传,让更多的家长重视孩子的眼健康;翁仲铭希望见证越来越多的学校科研成果转化为产品;陈思羽则希望积攒更多的餐饮知识,在大陆开一家自己的火锅店。(据新华社天津电 记者张宇琪)



近日,在位于广东省云浮市的珠江上游西江肇云大桥,江面上装运各类货物的船舶来回穿梭,呈现一片繁忙景象。广东近年来依托区位优势,推进内河航运高质量发展,综合航运能力显著增强,运输服务质量持续提升。何华文摄(人民视觉)



“传统戏剧进社区 两岸融合一家亲”主题活动近日在福建省福州市鼓楼区水部街道建华社区举办。社区台胞、居民欢聚一堂,共同欣赏传统戏剧演出,感受中华传统文化魅力。近年来,鼓楼区积极发挥传统文化在两岸融合发展中的作用,创新探索两岸社区融合发展新模式。图为演员指导台胞小朋友学习戏剧表演技艺。谢贵明摄(人民视觉)